



中国国际服务贸易交易会

服务合作促发展 绿色创新迎未来



共襄盛会 共享开放新机遇

——写在2022年中国国际服务贸易交易会开幕之际

本报记者 马婧

71个国家和国际组织设展办会、2400多家企业线下参展、200余场活动密集举办……昨晚,2022年中国国际服务贸易交易会在北京拉开帷幕,全球目光再次聚焦北京,共享开放合作新机遇。

自2012年创办以来,服贸会已成为中国对外开放的重要展会平台,也见证了我国服务贸易的快速发展。在全球疫情起伏反复、国际环境不稳定因素增多的背景下,本届服贸会将聚焦服务贸易开放合作、绿色发展、数字化进程等前沿领域,为世界经济加快复苏贡献智慧和力量。

互利共赢“福燕”展翅 传递服贸福音

金秋九月,国家会议中心成为新技术、新服务、新产品的舞台,步入展厅,服贸会吉祥物“福燕”展翅“飞”来,传递着服务贸易造福世界的福音。30公里外,京西首钢园也张开怀抱,迎接各方宾朋,现代化服贸会场馆与工业遗址、北京冬奥会滑雪大跳台相映生辉,呈现一场花园式国际盛会。

十年来,从“一会一馆”到“一会两馆”,再到今年新增国家会议中心二期,服贸会的展会规模不断扩大,服贸会的“朋友圈”持续扩容。

瑞士展示首次进入中国市场的瑞士品牌、意大利国家馆专门设立数字促进服务台、挪威呈现来自挪威的数字化解决方案和相关产品……本届服贸会中,71个国家和国际组织以国家或总部的名义设展办会,其中,阿联酋、瑞士、意大利、挪威等10个国家首次以国家名义设展。

伴随国际影响力的提升,服贸会已成为各国企业展示和传播服务贸易发展新业态、新模式、新理念的重要平台。今年服贸会上,上百家企业和机构进行成果发布,为服务贸易的发展注入新的活力。

作为服贸会的新朋友,英特尔今年首次参加服贸会上亮相,带来了助力中国数字化转型的新成果,现场重现了北京冬奥会开幕式上应用的三维运动员跟踪技术。“非常高兴参与此次服贸会,这里不仅是促进开放和发展的平台,更融合了丰富多彩的数字化、智能化、可持续发展等科技创新元素,令人印象深刻。”英特尔高级副总裁王锐说。

刚刚成立一年的飞象星球,也将智慧教育解决方案带到现场,最新的教育数字化产品让人眼前一亮。“服贸会是数字服务贸易的重要展示窗口,希望通过服贸会,进一步提升公司全球影响力,助力我国教育科技的深度发展。”飞象星球创始人李鑫对此次展



在2022服贸会综合展区入口,轮船造型的展示墙展示服贸会十年成果。记者 邓伟/摄

会充满期待。

商务部副部长盛秋平在此前的发布会上表示,当前,全球疫情起伏反复,国际环境不确定、不稳定因素增多,世界经济复苏脆弱乏力,在这样背景下如期举办2022年服贸会,具有特殊的重要意义。

联通内外 共享服务贸易市场机遇

作为国际贸易的重要组成部分,服务贸易已成为我国开展对外国际经贸合作的重要组成部分和增长点,为促进双边经贸合作、推动全球服务贸易复苏与发展作出了积极贡献。

服贸会十年,也是我国服务贸易快速发展的十年。在国家会议中心综合展厅内,中国服务贸易成就展区回顾了十年发展历程,展望未来发展方向。

连续五年缩减外资准入负面清单,在海南率先探索跨境服务贸易负面清单管理制度,区域全面经济伙伴关系协定RCEP正式生效,新增22个服务开放部门,提高37个服务部门的开放水平……近年来,我国加快构建更高水平开放型经济新体制,中国开放的大门越开越大。

商务部数据显示,2012年以来,我国服务贸易进出口保持快速增长势头,年均增长6.1%,高出全球增速3.1个百分点。我国服务贸易在世界的排名也

由第三位上升到第二位,截至去年,我国已连续八年稳居世界第二位。2021年,我国服务贸易进出口总额达到了5.3万亿元人民币,创历史新高。今年上半年,我国服务贸易继续保持较快的增长态势,服务进出口总额达到了2.9万亿元,同比增长了21.6%,“中国服务”的国际竞争力进一步提升。

疫情对传统服务贸易带来冲击,同时也催生了大量新技术、新业态、新场景,以数字化、智能化、绿色化为特征的知识密集型服务贸易成为发展的新动能。本届服贸会顺应发展新趋势,更加突出“双碳”主题和数字科技新元素,新设环境服务专题展和元宇宙体验馆等,共促服务贸易发展。

扩大开放 为经济增长注入新动力

作为服贸会的举办地,北京服务贸易发展处于全国前列,服务贸易已成为首都经济增长的主要动力之一。

习近平主席在2020年服贸会全球服务贸易峰会上的致辞中提出,支持北京打造国家服务业扩大开放综合示范区,设立以科技创新、服务业开放、数字经济为主要特征的“北京”自由贸易试验区。从那一刻起,“北京”“两区”建设正式起航。

两年来,北京主动对接高水平国际经贸规则,推出了近70项首创新型或突

破性政策,落地了140多个标志性项目和功能性平台,形成了11项向全国复制推广的最佳实践案例。在“两区”建设带动下,北京服务贸易和投资实现规模和质量“双提升”。2021年,北京服务贸易进出口总额同比增长13.7%,保持全国前三;服务贸易占对外贸易的22.7%,高于全球2.2个百分点,高于全国10.8个百分点。其中,数字贸易规模快速扩大,占到全国约五分之一,成为推动服务贸易发展的新引擎。

去年9月2日,北京证券交易所上市开市并平稳运行,截至8月末,北交所上市公司已超到百家,其中,中小企业占比近八成,优化了服务创新型中小企业的市场生态。

“北京”“两区”建设吸引了一大批外商投资企业集聚发展,对北京经济发展起到了实实在在的促进作用。”商务部研究院国际服务贸易研究所所长李俊表示,北京“两区”建设通过先行先试,为国家探索了更多可复制可推广的经验。

全球服务,互惠共享。本届服贸会上,全球展商通过沟通交流,还将有更多合作新成果、发展新思路诞生。“服贸会作为服务贸易领域国家级、国际性、综合性大型展会,将为各国企业积极融入中国服务大市场提供全方位机遇,为中国企业充分利用国际国内两个市场提供展示交易的平台。”盛秋平说。

疫情防控坚持快严准实

新增本土感染者到京后聚餐游泳 疾控提醒:到京7日内不聚餐不聚会

本报讯(记者 刘苏雅 实习记者 何蕊)昨日0时至15时,本市新增本土新冠肺炎病毒感染者1例,为社会面筛查人员,8月28日乘车返京。昨日,北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,市疾控中心副主任刘晓峰再次提示,进京人员抵京后要主动报告并自觉遵守防疫规定,7日内不聚餐、不聚会、不前往人员密集场所。

该感染者居住在海淀区上地街道乐乎青年社区(上地店),工作地点位于海淀区马连洼街道东北旺西路10号院东区13号楼。8月26日至28日在京外曾接触阳性病例。海淀区副区长林航在发布会上介绍,该区已排查病例密接160人,将乐乎青年社区(上地店)、东北旺西路10号院东区13号楼、派掌柜驴肉火烧、卡姆游泳健身(七彩店)划为高风险地区。同时组织专业人员对重点场所与风险点位开展终末消毒,对病例居住公寓、工作场所及风险点位开展全员核酸检测和重点部位环境检测。

此外,8月30日本市新增1例确诊病例,为隔离观察人员,住朝阳区条玛青年公寓(立水桥店),8月27日自驾车返京,8月28日作为京外确诊病例的密切接触者进行集中隔离,8月29日出现发热等症状,当日报告核酸检测结果为阳性,8月30日诊断为确诊病例。刘晓峰说,8月15日以来,本市累计报告23例新冠肺炎病毒感染者,涉及7个区。8月30日市疾控接外省疾控部门横传信

息,8月27日由兰州西开往北京西站的G430次列车中途下车的2名旅客核酸检测结果为阳性,已对抵京的风险人员及风险点位开展排查管控。昨日,市疾控接外省疾控部门横传信息,发现1例核酸检测结果可疑阳性人员,为外省往返新发地汉龙物流的货车司机,核酸复核结果阴性,新发地汉龙物流相关区域临时管控措施已解除。

当前境外疫情持续蔓延,国内疫情多点散发,旅游返京、开学返校人员叠加,中秋、国庆“双节”临近,本市“外防输入、内防反弹”压力持续增大。刘晓峰说,要坚持“动态清零”总方针不动摇,严格落实“四方责任”,加强远端管控和近端筛查,对于新发病例及风险人员坚持以快制快,第一时间流调落位管控。各单位要履行主体责任,要求进京返京人员须持核酸检测阴性证明方可返岗上班,加强健康监测,出现身体不适要主动报备。严格集中隔离点规范管理,集中隔离点工作人员要做好个人防护,实施闭环管理,防止交叉感染和职业暴露。疾控部门提醒,与病例活动轨迹有交集的人员,天津、大连、石家庄、成都等风险地区进京返京人员,接到电话、短信、健康宝弹窗、健康宝黄码或红码提示风险人员,立即主动向社区、单位、宾馆等报告,配合做好各项防控措施。如有京外旅居史,抵京后主动报告,自觉遵守防疫规定,7日内不聚餐、不聚会、不前往人员密集场所,外出时做好个人防护,按规定进行核酸检测,加强健康监测。

传达全国文物工作会议精神 研究市委巡视工作规划和首都标准化发展纲要等事项

(上接1版)会议研究了《首都标准化发展纲要2035》,指出,要实施好新一轮首都标准化发展纲要,加快建设现代化首都高质量发展标准体系,为推动新时代首都发展提供有力支撑。围绕落实首都城市战略定位推进标准化建设,夯实“四个中心”功能建设的标准基础。不折不扣落实城市总规,推动城市空间布局和功能优化调整。发挥标准化在推动首都治理体系和治理能力现代化中的基础性、引领性作用,抓好智慧城市、城市交通、城市运行、基层治理等领域标准化支

撑,强化公共服务标准化建设。以标准化引领促进科技创新、高水平开放、高质量发展。聚焦前沿领域科技项目,同步布局推进标准化建设。强化贸易便利化标准支撑,助推“两区”建设。完善“北京智造”“北京服务”领域标准,支持中关村企业组建更多行业技术联盟,打造具有国际领先水平的“中关村标准”品牌。完善绿色发展标准化保障。加快推进“北京标准”走出去。将标准化工作纳入政府考核机制。

城市副中心为国际资本“引进来”提供新场景

(上接1版)

搭建平台服务需求 对接通州企业和香港专业服务供应商

香港贸易发展局华北、东北首席代表陈嘉贤表示,香港是北京最大的外来资源地,同时也是北京企业“走出去”的重要平台。京港两地的企业可以携手“走出去”,共同拓展“一带一路”沿线市场。

“通州作为城市副中心,对北京‘两区’建设起了非常大的作用。通州发展快、潜力大,在金融、科技创新等领域都达到一个新高度。”陈嘉贤认为,这次活动让香港专业服务企业走进副中心,了解北京城市副中心的发展变化,将北京企业特别是通州企业和香港专业服务供应商对接起来。“未来,我们也会继续与北京市商务局策划更多活动,服务好京港两地企业的不同需求。期待京港两地企业携手,深化交流与合作,共享发展机遇,实现双赢。”陈嘉贤说。

这次峰会更让诸多企业看到了巨大的商机和发展前景。

副中心企业甘李药业是全球大型的胰岛素企业之一,在生物医药方面有所突破。作为参加此次活动的企业代表,甘李药业CEO都凯表示:“作为土生土长的通州企业,甘李药业始终将国际化作为主要战略之一。希望今后能通过这个平台与国际上的企业建立联系。”都凯表示,甘李药业在全球化发展中不断开拓新兴市场,目前已在“一带一路”沿线包括印度尼西亚、印度、伊朗、土耳其、俄罗斯、哈萨克斯坦以及部分东欧国家开展了一系列商务活动。“香港作为内地企业走向国际的一个桥头堡,在融资、人才方面具有专业优势,能够提供优质的服务和建设。”他非常期待今后的发展合作。

【新闻链接】

“一带一路”经贸合作北京交出亮眼成绩单

本报讯(记者 关一文)市商务局副局长赵卫东介绍,香港是北京市企业对外直接投资的首要目的地。截至今年7月,本市企业对香港直接投资存量453.9亿美元,占全市对外投资存量的45.1%,其中流向第三产业的占比超过八成,特别是租赁和商务服务业,信息传输、软件和信息技术服务表现突出。香港也是北京外商投资的主要来源地,“十三五”以来,香港在北京实际投资占全市比重接近八成,今年1—7月,香港在京实际投资126.4亿美元,同比增长40.6%,占全市的93.1%,投资主要集中在信息服务业和科技服务业。今年是“一带一路”倡议提出

的第9年,本市不断深化“一带一路”经贸合作,实现与共建国家共同发展、互利共赢,交出了亮眼的成绩单。

今年1—7月,北京市企业在“一带一路”沿线20个国家直接投资8.2亿美元,是去年同期的9.4倍;对外承包工程在“一带一路”沿线37个国家完成营业额14.53亿美元,占总额的58.2%,同比增长79%。今年1—6月,北京与“一带一路”沿线国家双边贸易额7414.3亿元人民币,同比增长33.1%,占全市进出口总额的44.3%。

赵卫东表示,这些成绩来之不易,北京企业面对复杂多变的国际环境彰显出强劲的韧性和走向世界的坚定信心。

京津冀科研院所联盟技术转移转化超7亿元

北科院服贸会秀北京科技服务业“硬实力”

本报记者 赵麟

数字经济时代,科技服务业必将“执牛耳”。记者昨天获悉,作为北京市政府直属综合性科研机构,在服贸会上,北京市科学技术研究院将携属单位与相关平台资源,组团秀出“硬实力”。与此同时,由该院参与成立的京津冀科研院所联盟已实现技术转移和成果转化总值超7亿元,而京津冀科研院所知识产权运用联盟则推动专利转化收入1.86亿元。

组团用科创赋能北京产业变革

当前新一轮产业变革加速孕育、集聚迸发,北科院正用创新寻找“前沿产业”的突破点赋能产业变革。在服贸会上,该院携院内设机构城市系统工程研究所、院属企业北京市计算中心有限公司以及院相关平台资源,如中关村全球高端智库联盟、京津冀科研院所联盟、京津冀科研院所知识产权运用联盟等相关机构和单位组团亮相,展示本市科技服务业的“硬实力”。

“这次北科院携多家硬核科技实力的研究所和院属企业亮相服贸会,希望能加快促进科技服务业发展,融入北京国际科技创新中心建设,服务新时代首都发展。”北科院院长伍建民说。

院属企业北京市新技术应用研究所有限公司以城市治理、数据挖掘、人工智能、地下管线等为主要研发方向,重点研发了智能感知城市治理平台、基于人工智能的政务大数据分析平台、城市地下管线运行管理及安全决策技术等,已经形成了城市大脑、智慧社区、智慧城管、智慧乡村等一系列解决方案,并在全国多个地区获得了推广和应用。

消费科技是服务业非常重要的赛道。本届服贸会上,北科院从“大处着眼,小处着手”,用技术之眼寻找消费变量,打造出多款紧贴市民的产品与服务。

上接产业,下通消费。由院内设机构智慧养老研究所打造的智慧居家养老应用,通过智慧养老服务,打造居家养老新技术,提高社区老年人的生活品质。该应用重点聚焦家庭养老床位场景展示,配套的生命体征测量、睡眠监测、智能灯感应器、人体红外等智能设备,模拟老人居家环境,提供安全报警、风险预测、数据查询等多种服务,让老年人乐享智慧居家生活。

该院合作单位中国信息安全研究院展示的乘车安则通过与城市公交系统、地铁系统签署合作协议,实现服务平台与公共交通大数据相结合,将校园安全服务延伸至社会安全领域,让用户实时掌握老人孩子乘坐公交车、地铁等公共交通的相关动态,不再为老人孩子出行担忧。

值得一提的是,中关村全球高端智库联盟作为北科院联合国内外多家高端智库成立的多边交流合作平台已拥有57家国内外联盟单位,涵盖综合智库、科技智库、经济智库、行业智库、出版传媒智库、企业智库六种类型,覆盖中国、德国、法国、美国、日本等11个国家和地区,汇聚了近百位包括诺贝尔奖获得者、院士、国际组织负责人、国内外高端智库首席专家等在内的资源,正在为地方政府、经济技术开发区、科技园区、企业等各类创新主体提供科技交流、科技培训等科技服务。

京津冀联盟实现科研成果360条

当前,互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等技术加速创新,融入经济社会发展各领域全过程,数字经济也日益成为推动我国经济高质量发展的关键力量。在此背景下,北科院与天津市科技创新发展中心、河北省科学院、清华大学公共管理学院共同成立了京津冀科研院所联盟,现有成员单位110家,其中研究机构56家、高等院校28家、企业18家,高层次专家202名,科研成果360条,致力于科技的创新与增量。

以科技创新驱动发展为牵引,以京津冀协同发展需求为导向,用科技创新力量驱动,京津冀科研院所联盟正在整

推动京津冀专利转化收入1.86亿

以科技创新为引擎,京津冀也正在坚持以数字赋能产业、城市、生活。由北科院、天津市科技创新发展中心、河北省科学院共同发起成立,京津冀科研院所知识产权运用联盟已拥有45家成员单位,包括北京市26家、天津市13家、河北省6家。

如今该联盟正致力于构建京津冀科研院所知识产权资源共享平台,重点从搭建交流合作平台、创新知识产权运用模式、建立知识产权信息数据库、构筑产业专利池等方面入手。该联盟自成立以来,聚焦生物医药和营养健康、城市安全与治

理、节能环保三大产业领域,已整合专利8058项,促成专利成果转化为行业标准109项,推动专利转化收入1.86亿元。

更值得关注的是,该联盟持续推进知识产权与标准的融合,推动联盟成员单位参与和主导国家及行业标准制定修订工作。今年截至目前,联盟成员单位已参与制定34项标准,其中33项国家标准、1项行业标准。这些标准涉及环境保护、新一代信息技术、新材料、纺织技术、化学技术等领域,有助于提升科技成果的专利化水平。

王晴/制